

来 树 绽果又一秋

□本报记者 陈艳红/文 葛嘉仪/摄

史铁生先生在《我与地坛》里写：“大树下，破碎的阳光星星点点，风把遍地的小灯笼吹得滚动，仿佛暗哑地响着无数小铃铛。”晚秋时节，微风吹过，满地金黄的小花，秋意正浓。黄花落尽，如红色灯笼般的栾树果就在枝头绚烂。

在市民广场，几株栾树舒展的绿叶、挺拔的树干向秋日碧蓝的天幕尽情伸展，把天空的一角装点得五彩斑斓，如诗如画。

在滨海路，一棵棵栾树组成的单排行道树中，栾树梢上挂着形似“红灯笼”的果果特别抢眼。“这都到小雪节气了，栾树风华依旧。”在市民张先生看来，栾树精力很是旺盛。

在轮渡路，依然是栾树在路旁站岗，但景致有所不同，这里的栾树已完成开花结果的进程，有小鸟站在枝头啄开“灯笼”吃里面的小果仁。

栾树，落叶乔木，属于无患子科，俗称灯笼树，有人称它“一树能占十月春”，它总是从容不迫。它的树形高大而端正，枝叶茂密而秀丽，树冠呈自然圆头形，春季嫩叶多为红叶，像是开了树红花；夏季绿叶如盖，入秋后叶色渐转为黄色，上面挤满了金黄色的花和粉红色的花果，十分醒目美观。

从怒放到凋零，栾树的花期相当短，代之而来的是鲜红的泡状果——蒴果。三瓣又薄又脆的果皮围拢成三棱形，“非叶非花”，形状很像缩小版的杨桃，但颜色多变就像魔术师。刚结的蒴果浅绿和粉红渐变交映，随后变成深浅不同的酒红，在阳光下摇曳着醉人的色彩，经过秋风洗礼后，红色渐渐沉淀为温和内敛的褐色。果实远看似花，近看是果，好似永不凋谢的红灯笼。

栾树低调害羞的花儿，谦逊地盛开在枝头，不注意可能就错过了，然而果实却染红了整个秋天，大肆彰显着丰收成熟的喜悦。《植物名实图考》中“絳霞烛天，单綵照岫。先于霜叶，可增秋谱”描述栾树像红霞照亮了天空，像点点星光照亮着山岩，比经霜的红叶要来得更早，可以增加进秋谱里。

从立秋到小雪，紫薇花谢，桂花香淡，唯栾树风华依旧。栾树果由绿变粉再变红，丰富的色彩变化写满了属于秋天的诗意，也印证了栾树独特的花语：奇妙，震撼，绚烂的一生。

树形挺拔，季相美丽的栾树，在园林绿化中很受青睐，如今已成为椒江常见的绿化树种，在很多公园、广场和街道，都能见到它的身影。日常忙碌的你，不妨停下脚步，看看身边这秋日里不一样的栾树，在那一串串灯笼果中，感受秋日的绚丽多彩。

